

# 婚姻登记“全国通办”新政落地 异地领证不再难 服务高效更便捷

全媒体记者 何彦婕 文/摄

新修订的《婚姻登记条例》5月10日正式施行,为婚姻登记工作带来重大变革。此次的新《婚姻登记条例》亮点突出,婚姻登记实现“全国通办”,办理结婚、离婚登记不再需要出具户口本,极大地简化了流程,方便群众。

在义乌,有很多来自全国各地乃至世界各国的创业者,而“全国通办”政策的落地,恰如其分地解决了外来务工人员的婚姻登记难题。

## “全国通办”实现“原地登记”

5月12日9时许,市婚姻登记中心内人头攒动,多对新人身着情侣装,手捧鲜花,在此喜结连理。

“今天领证过程非常顺利,办理登记花了10多分钟就解决了。”来自安徽界首的刘先生和江西南昌的郑女士是新政颁布后在义乌领证的首对新人。刘先生告诉记者,他和妻子都在义乌从事电商工作,原本计划回安徽老家办理登记手续。



工作人员为新人举办颁证仪式

“我们早就选定了5月12日这个好日子,正发愁要请假回老家办证,没想到赶上‘全国通办’新政实施。今天带着身份证,就在义乌把婚姻登记办理了。”刘先生表示,这项政策特别适合像他们这样在外工作的年轻人,既节省时间又节约成本。

市婚姻登记中心主任龚君婷介绍,婚姻登记实行“全国通办”,打破了地域限制,扩大了婚姻登记的受理范围。新人能够在自己心仪的城市、心仪的地点,开启人生新的旅程。以往,婚姻登记往往受限于一方的户籍地,给一些异地工作、生活的当事人带来不便。新政在一定程度上减少了行政壁垒,提升了行政效率。

## 我市迎来婚姻登记“小高峰”

5月12日是新政颁布后的首个工作日,市婚姻登记中心迎来了一波登记高峰。当天8时55分,中心门前已有20余对新人在有序排队,队伍从玻璃门厅蜿蜒至人行道转角处。取号后,大厅内很快就座无虚席,年轻情侣们手持材料袋低声交谈,几位工作人员穿梭其间核验证件,办事窗口内键盘敲击声此起彼伏。

据统计,当天共办理婚姻登记业务132件,其中全国通办63件,占总办理量的47.7%。当天的婚姻登记数量与平时相比增长40%。值得一提的是,5月份有很多“好日子”,是结婚登记的高峰月,该项新政又赶在“520”结婚登记高峰日前出台。新政实施后,我市结婚登记预约火爆。“预计今年‘520’和‘521’两天的婚姻登记会创新高。”龚君婷说。截至目前,市婚姻登记

中心5月20日和5月21日均已约满。为应对这波登记“小高峰”,市婚姻登记中心将提前做好应对工作,策划集体颁证仪式、非遗集市等活动。“我们希望通过周到服务,让新人们在特殊的日子收获双倍幸福。”龚君婷说。

此外,新政策将婚姻家庭辅导工作正式纳入婚姻登记工作规范,凸显了婚姻辅导在家庭建设中的重要性。龚君婷表示,新政实施后预计业务量将增长,要求全体工作人员以更高标准优化服务,让群众办事更便捷、更暖心。市婚姻登记中心今年将优化辅导员管理机制,加强专业化培训,持续提升业务能力。

## “无户口本”方便 但不能“随便”

来自河南的张先生和女友在办理婚姻登记手续时表示,尽管新政简化了流程,不再强制要求户口本,但他们对待婚姻的态度依然慎重。“虽然手续简便了,但我们肯定会提前和家人商量,征得他们的同意和祝福。”张先生说,毕竟婚姻是人生大事,家人的支持能让感情更稳固。

陪女儿前来领证的女士李在谈到“无户口本”领证时表示,这样虽然方便了很多,但会不会让一些年轻人冲动结婚?她身旁的朋友点头附和:“是啊,少了户口本这个环节,有可能让家长事后才知道子女结婚的消息。”

在这些议论声中,还有一个现实问

题浮出水面:婚姻登记不再要求出具户口本后,婚姻登记处怎样对当事人身份及婚姻信息进行核实?记者注意到,每个办理窗口的工作人员都格外仔细地核对着电子屏幕上的信息,不时要求当事人补充相关证明材料。

“我们会通过公安部门人口基础信息库和全国婚姻信息系统等,核查登记人的身份和婚姻记录情况。”龚君婷告诉记者,办理结婚登记时,当事人需现场签署《申请结婚登记承诺书》,承诺无配偶且与对方无禁止结婚的亲属关系。

虽然婚姻登记更方便了,但并不意味着可以“随便”。《婚姻登记条例》已经进行了多方面的制度设计。

根据《婚姻登记条例》新增规定,当事人应当对自己所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责。出具虚假证件或材料要承担法律责任并被记入信用记录。《婚姻登记条例》明确由国务院民政部门统筹规划,完善全国婚姻基础信息库,会同有关单位建立健全信息共享机制等,并要求婚姻登记机关做好联网核对工作。

“联网数据库所记载的信息会比户口本更丰富准确,为当事人合法权益提供保障,所以大家也不必担心没有户口本就不法核实对方婚姻状况的问题。数据库的建立,也能有效发现并防范冒名登记、婚姻信息造假等违法行为。”龚君婷说。

# 苏溪镇打造 餐厨垃圾全链条监管闭环

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,苏溪镇综合行政执法队根据相关线索,查获一起无资质非法收集运输餐厨垃圾案件,查处违规收运的餐厨垃圾325公斤。执法人员依法对涉事人员立案调查,并将涉案餐厨垃圾交由专业公司规范处置。

今年以来,苏溪镇综合行政执法队多措并举,通过强化源头管控、严格执法环节、优化宣传服务,积极打造餐厨垃圾全链条监管闭环体系。该执法队依托“苏食安”平台,推出“预约式”行政指导服务,及时规范餐饮店隔油池清理、分类容器设置等操作流程。据不完全统计,截至目前,该平台已累计指

导餐饮店100余家,问题整改率达100%。

在监管过程中,苏溪镇综合行政执法队积极运用AI智能监控设备,实时预警违规问题,并联合相关部门开展“综合查一次”执法检查,同步推进垃圾分类、燃气安全等事项监管,对违规收运、处置餐厨垃圾等违法行为进行严格执法。据统计,目前多部门已开展联合执法12次,查处相关案件4起。

苏溪镇执法部门还因地制宜开展各类宣教活动,积极倡导文明、环保的生活方式。比如,依托“AR+”食品安全培训中心开展沉浸式垃圾分类教学;联合志愿者组织开展进商铺、进小区宣传活动,切实提升辖区商户和群众的垃圾分类意识。

# 用美食汇聚温情 下车门社区举办首届邻里节



全媒体记者 龚盈盈 文/摄

本报讯 肉饼、蒸饺、包子,还有甜品……5月11日,以“舌尖上的邻里情”为主题的稠城下车门社区稠州府首届邻里节举行,居民们以食会友,在欢声笑语中拉近邻里距离。

邻里节活动在铿锵有力的开场大鼓中拉开帷幕。居民们手持餐盘穿梭于美食长桌间,边品尝美食边聊家常,现场其乐融融。“这肉饼,我准备了一上午,大家尝尝!”“这面食劲道,擀面功夫了得!”居民们围坐在一起,分享美食与故事,陌生感在烟火气中悄然消融。此次活动由下车门社区党

委、稠州府业志志愿服务队及建投滨江物业联合策划。筹备阶段,社区网格员通过“敲门行动”线上线下征集创意菜单,物业团队将传统八仙桌改造为互动拼桌,为居民搭建交流平台。

作为下车门社区“在地化”社会组织培育的成果之一,邻里节延续了“温度治理”理念。从春节孩童舞动的锦绣灯笼,到夏日“社BA”篮球联赛;从“红宝箱”便民服务站24小时守护,到治安巡防的“红马甲”队伍,下车门社区始终以“支部搭台、群众唱戏”模式,推动共建共治共享。此次邻里节的举办,进一步串联起党群“连心桥”,绘就基层治理“同心圆”。

# “万国美食厨神大赛”在福田火热开播



全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 5月12日中午,福田街道新光汇“义乌好好逛”活动现场变成了香气四溢的“美食竞技场”——“万国美食厨神大赛”在人声鼎沸中拉开帷幕。土耳其烤肉、阿富汗牛肉、本土红烧肉的香气交织升腾,百余位市民拿着评分卡穿梭于美食丛林。这场饕餮盛宴,让义乌的“国际范”在烟火气中绽放。

“不到24小时,100个大众评审名额全抢光了!”福田街道南城社区相关负责人介绍。现场设置“双厨狂欢”“沉浸式试吃”“嗦螺大赛”等环节。土耳其餐厅老板展示烤肉的地道做法,本地特色餐馆纷纷拿出精致拿手菜,阿富汗厨师菲鲁斯则端

出家乡特色菜“锅仔牛肉”(stewed beef)。“2009年,我就在义乌开餐厅。这次活动是一个很好的平台,在义乌这个多元化城市,让更多人了解阿富汗美食。”菲鲁斯边说边向市民分发试吃品。

来自浦江的企业家吴杭成作为大众评审,穿梭于各展位间。“义乌的土耳其烤肉很正宗,没想到在家门口就能尝遍各国风味!”市民黄素玉则兴奋地说:“自助餐都很难吃到这么多国家的美食,真是大开眼界了!”

“预备!开始!”随着一声哨响,“嗦螺大赛”将气氛推向高潮。参赛者埋头嗦螺,围观市民举着手机抓拍“表情包”。市民吴俊平以3分30秒光盘的战绩夺冠,赢得5天“霸王餐”的奖励。“没想到嗦螺还能拿大奖!”他笑道,“希望多举办这样的活动,让大家通过美食交朋友。”

本次大赛由福田街道办事处主办,福田街道食安办、南城社区等联合承办,汇聚“一带一路”沿线多国美



外国厨师为大众评审送上特色美食

食。此次参加的商家包括欧坦意大利餐厅、博斯土耳其餐厅、酒酒饭馆、新丁香海鲜宴等知名餐饮品牌。活动不仅展现了义乌作为世界小商品之都的多元文化,更凸显了福田街道打造国际化社区

的服务理念。

“美食是文化交流的‘通用语言’。”福田街道相关负责人表示,今后还将继续举办主题美食活动,助力义乌建设更具包容性的国际生活圈。

# 司机驾车突发低血糖 高速交警暖心救助

全媒体记者 王佳丽

本报讯 日前,金华高速交警支队四大队民警接到报警,称在G1512甬金高速往金华方向125公里附近,一辆私家车与护栏发生剐蹭事故,车辆停在硬路肩上。巡逻民警接到报警,立即前往处置。

现场,民警看到私家车驾驶员瘫坐在驾驶室内,神情恍惚,一旁,其妻子表示自己被丈夫的神志不清吓住了。民警立即帮忙联系120急救中心,随后将驾驶员扶至车辆后排坐下,并系好安全带。民警帮驾驶员将车辆行驶至就近收费站出

口,等待急救车到来。经询问得知,驾驶员喻某当天早上驾车从慈溪出发前往义乌,由于出发时比较匆忙,长时间未进食。急救车到达后,民警就将喻某扶上救护车。

1小时后,民警再次联系喻某。经医院诊断,喻某的症状由低血糖引起,生命体征稳定后已顺利出院。电话里,喻某对高速交警的快速处置和暖心救助表达了感谢。

高速交警提醒广大驾驶员,出行前不仅要检查车辆的安全情况,还要确保身体健康,特别是要确保“肚子不饿”“人不困”,出行安全才能有保障。

# 女子手指被卡 消防员前来救援

全媒体记者 王峰杰  
通讯员 宗琳玲

本报讯 “我家里有人手被卡住了,请快来帮忙!”近日,市消防救援支队接到群众报警求助,称在稠江街道某小区,一名女子的手被厨房水槽过滤器卡住而无法脱困。接警后,指挥中心立即调派稠江街道专职消防队赶赴现场处置。

当日23时18分,消防员抵达居民家中,发现一名满面愁容的女子站在厨房水槽前,右手与水槽底部金属过滤器紧密贴合。“请保持手臂稳定,我们分步骤处理。”因装置结构遮挡视线,消防员先对过滤器进行整体拆卸,随后移至光线充足

处,仔细查看女子被卡情况。只见不锈钢过滤器的环形金属结构将她的右手食指关节牢牢卡住,因长时间挤压,被卡部位已经破皮渗血。

消防员为女子做好防护措施,立即展开破拆作业,先后使用尖嘴钳、剪刀等工具,对过滤器实施多点剪切。“再坚持下,马上就好!”经过近20分钟的紧张作业,女子成功脱困。消防员立即用双氧水为该女子清洗创面,并用无菌纱布包扎止血。

“以前经常用手清理滤网都没事,没想到这次被卡得这么紧。”获救女子心有余悸地说。所幸处置及时,在医院注射破伤风疫苗后,女子手指未出现感染等并发症。

# 10天34处充电桩换新颜 黎明社区改造夜市充电桩 惠民暖人心

全媒体记者 林晓燕

熙熙攘攘的人群,此起彼伏的吆喝声,空气中弥漫着的美食香气……这是5月12日晚的黎明夜市,扑面而来的烟火气让人忍不住驻足体验。

经营烧烤摊的小马哥是安徽人,从黎明夜市投用起就在此摆摊卖烧烤,中途也曾搬去过其他夜市,没多久又回归了。提及夜市充电桩改造这个话题,他先算了一笔经济账,“我这摊子不算大,连我在内三个人,现在一晚大概要用60多元钱的电,比改造之前省了七八元,一年算下来也可以省不少。”

紧接着,小马哥又算了一笔“安全账”。“现在每个充电桩还配备了一个

灭火器,对我们要用到明火的烧烤摊尤为实用。这样不仅我们自己安心,坐在这里吃烧烤的消费者也放心。”

从稠江街道黎明社区了解到,位于石鱼路的黎明夜市营业已有10多年,随着经营年限的增加,原有的充电设施逐渐暴露出一些安全隐患和服务短板,存在充电桩老化、缺乏消防设施、普遍私拉乱接等问题。前段时间,黎明社区和黎明经济合作社以问题为导向,因地制宜将夜市充电桩改造工作提上议程。

前期,黎明社区联合黎明经济合作社及第三方公司在现场测算后,通过向供电部门申请,将电力容量从10kW提升至20kW,以满足夜市高峰时段用电需求。线路改造过程中,涉及

黎明夜市范围的200米道路两侧都要开挖,在一定程度上会影响沿街店面的生意。为此,社区一方面积极做好沿街店面经营户思想工作,另一方面在确保安全前提下赶工期,尽量将施工带来的影响降至最低。

在多方支持和共同努力下,改造工程从实地调研商讨方案,从入场施工到投入使用,仅用10天时间便完成对夜市34处充电桩的改造提升。对比之前,改造后的充电桩有五大不同——

第一,布局更加优化。施工方按照“一摊一接口”和就近就便原则,每隔5米左右便设置一个充电桩,尽量确保每个摊位转身就能接上电。同时,将每个充电桩的插口数量增加了一倍,充分满足经营户的用电需求,从根本上减少私拉

乱接现象。

第二,安全防护升级。安装了双重漏电保护装置,并在每个充电桩内额外配备了一只灭火器。夜市区域新增配备灭火器34只,方便夜市商户临时就近取用,以备不时之需。改造完成后,社区还要相关要求方建立定期巡查机制,安排专人定期检查充电桩、灭火设备的使用情况,确保相关设施有序运行。

值得一提的是,改造后的充电桩还降低了相关充电费用。“每千瓦大概下降了0.2元,初步测算此举每月可为夜市经营户节省电费支出约3000元。”黎明社区相关负责人表示,从目前情况来看,相关设备故障率、夜市充电桩空置率均下降了10%以上,同一时间点,充电桩使用率能达到70%以上。